

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félre 6 K, negyedre 3 K, — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTOLAJDOSOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint
az udvarban.

Borura derű.

Hosszas és kínos szenvedés után meghalt a háboru, — pedig még meg sem született. Ezt a történelmi nevezetességű fordulatot hozta a világbékeért aggódó emberiségnek a tegnapi nap.

A béke tehát biztosítva van s miután a hatalmak egységesen lépnek fel Szerbiával szemben, Szerbia is megkezdte a leszerelést s a tartalékosokat részben már hazaküldte, részben rövid idő múlva hazaküldi. Mindenkit örömmel tölt el ez a fordulat, mert a monarchia rengeteg vér- és pénzáldozattól menekült meg. S ezt, ha nem is kizárólag, de nagyrészt annak a szövetségnek köszönheti, melyben Ausztria-Magyarország harmincegy év óta Németországgal van s amely szövetség a veszély pillanatában kifogástalan becsületességgel működött.

Nagy megkönnyebbüléssel veszi a hírt tudomásul a magyar nemzet, melynek éppen a tavasz beálltával jósolták meg a háborut, egy mindent felforgató kavargást az európai hatalmi viszonyokban. Olyan

háborus idők küszöbén álltunk, melyekhez fogható sem nagyságban, sem terjedelemben nem volt még több, talán a nagy napoleoni harcok idején sem. Amint közeledett a tavasz, úgy gyarapodtak a béke kilátásai s bár egy-egy pillanatra aggasztó helyzet állt be, az első napsugaras, meleg tavaszi vasárnapon megszületett a béke és meghalt a háboru. De azért lehet, hogy egyszer majd, — talán nem is oly sok idő múlva, annál nagyobb erővel támad fel és sújtja le az emberiséget és a művelődés nagy alkotásait.

A szerb események egyébként még mindig sok aggodalomra adnak okot, habár a szerb dinasztia válságának a trónöröklésben beállott változást illető része, befejezést nyert. György herceg lemondását a szkupstina elfogadta s a király trónörökösnek proklamálta Sándor herceget. De mindez szokatlan csöndben, nyomasztó hangulatban folyt le, mintha előre vetné árnyékát egy ezeknél nagyobb válság viharos kitörésére.

Maga a miniszterelnök fejezte ki aggodalmát Szerbia belső válsága fölött. A nép nyomorog, a

korrupció hihetetlen mérvűket ölt, a háborusdi játék rengeteg költségei fedezetlenek, a kudarc elkésredéssel tölti el a népet vezetői iránt — s a bandák felfegyverkezve állnak a határon.

Szomorú jelenségei ezek egy félrevezetett, agyonnyomorgatott kis nemzet életének, melynek jövőjébe a mai béke súlyos válságok, esetleg nagy katasztrófák magvait hintette el.

Országgyűlés.

Justh Gyula elnök 11 óra után nyitja meg az ülést. A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után elnöki előterjesztések következtek.

Elnök jelenti, hogy gróf Batthyány Tivadar sürgős interpellációt kíván intézni a miniszterelnökhöz.

Wekerle miniszterelnök indítványozza, hogy a Ház napolja el üléseit április 26-ig.

A Ház ehhez hozzájárult. A legközelebbi ülés napirendjének megállapítása után a Ház felhatalmazza az elnököt a szünet alatt a szükséges intézkedések megtételére.

Gróf Batthyány Tivadar terjeszti elő interpellációját a külügyi helyzetre nézve. A helyzetre nézve néhány rövid észrevételt kíván tenni. Amikor a külügyi helyzet kritikusa volt, a függetlenségi párt a maga ré-

Atalanta.

Egyszer egy szobrász beleszeretett a legszebb nőbe. A legszebb nő Atalanta volt. A szobrásznak ugyan kedvese volt maga a királyné; ám neki több kellett. Aphroditét akarta mintázni. Ahhoz kellett neki a legszebb nő. A legszebb nő büszke volt, de szerette a szobrászt. Atalanta szebb akart lenni, mint maga az istennő. Hiányzott még neki a legjobb tükrő, a legszebb fésű és az istennő nyaklánc. A szobrásztól kívánta ezeket cserébe szerelméért. Az megígérte és megszerezte neki a tárgyakat. Véres volt a keze utána. A nép felzudult, a bűnöst követelte. Minden kiderült. Atalanta börtönbe jutott, hol mérget ivott. A szobrász ráborult, miközben rózsák hullottak a szűk ablakon át a börtönbe, fiatal májusi rózsák, a legszebb nő legszebb természetére. Pierre Luis is megírta: Operettébe szötte Juhász Gyula. Szép, artistikus, görög próza; modernül görög verselés. Ime a görög világ kézfogása a maival. Görög tárgyú operettet írt egy modern költő, a „Holnap” tagja, görög zenét szerzett egy valaki, egy nagyváradi színész, Deésy Alfréd.

Az operette nagyon tetszett. Első rangú alkotásnak találták. Ujnak, modernnek. A sablonos operetteken felülálló mű-

vészettel kidolgozott műnek. Hódító utra írták ezt szerzői. Nincs semmi vonatkozás benne, semmi helyi érdekű a mesében, a minden népeket egyaránt érdeklő sokféleségben befejezett antik világból egy kép, egy szomorú történet, egy megható dráma. Ehhez a szöveghez járul a komoly, stilszerű zene, mely nem egyszer jár közel az operai mélységekhez. Juhász Gyula azonban gondolkodott a humoros elemről is operettjében. Egy költő és feleségének szerepeltetése s még több humoros epizód-alak tarkítják a komor, lassu menetben folyó cselekményt. Ehhez is alkalmazkodik a Deésy sokoldalúságát fényesen bizonyító zene. Szinte hihetetlen, hogy aki egyszer szívünk legmélyéig hatol a hurok finom rezgésével, ugyanaz máskor pajzán, csintalan zenével izgatja fülünket. Tudvalevő, hogy Deésy nem képzett zenész. De ez annak is dicséretére válnék. Bámulatos bősége az invencióban, a lépten-nyomon felbukkanó kedves melódiák olyan kiválóságai ennek az operettének, melyet újabb e nemű termékeinkben, vagy külföldről behozott operettekben hiába keresünk. Van valami fenséges egy a szövegben, mint a zenében, a görög világ miszticizmusa, a nagyobb fájdalmak és nagyobb örömeik.

Hódító utra írták szerzői s méltó, hogy

arra is térjen, új irányt jelöljön az operetteirodalomban; mert ebben az operette, e közönséges értelemben léha műfaj, közeledik a művészethez, magasabbra akar emelkedni. Nehéz, öntudatos munkára vállalkoztak a szerzők. De eredményének nem szabad elmaradni, el kell, hogy jöjjön az új operette, mely vegyíti a mély művészi dolgokat, a kevésbbé azokkal, mely több élvezetet nyújt laikusnak, műértőnek egyformán.

Atalanta ezt a célt szolgálja. És nincs az az ember, a kinek ne tetszhetne, mert még talán több, ugynevezett fülbemászó, vagy legalább is ahhoz közelálló melódiá váltja egymást benne s emellett a művész keze nyoma is meglátszik rajta. Szóval, Atalanta egy minden ízében nem közönséges alkotás, melynek bemutatója elé legnagyobb várakozással, reményvel nézhetünk. Nem becsülendő kevésre az a munka sem, melyet Lehel Károly végzett, ki az operette instrumentációt s egy-két eredeti számot szerzett. Méltó munka volt ez a hatalmas alkotáshoz; dicséretet, nagy dicséretet érdemel ő is, nagyban járult hozzá a sikerhez; jusson a babér egyforma özőnnel mindhárom kiváló szerzőnek, hogy a sikeren felbuzdulva, még többször lássuk őket viszont.

Branyiczky Dezső.

FEKETE nyakkendő vidonságai hódítanak.

széről óvakodott olyan kérdésektől, mely a helyzetet még bonyolultabbá tette volna. A lapokban azt olvassa, hogy a delegációkat össze hívják össze, majd ott okmányok alapján lesz módja az egész akciót megbírni. Kijelenti, hogy pártja feltétlenül óhajtott a béke fenntartását és éppen a legkritikusabb pillanatban az osztrák parlamentben Bienerth miniszterelnök jónak látta a katonai kérdések bolygatását, akkor a függetlenségi párt, mint a legjobban exponált párt e kérdésben nem akarta az osztrák parlamentnek a méltó választ megadni azért, mert nem akarta a dolgokat még jobban zavarni. Ezzel tanujelét adta higgadságának és komolyságának.

Ezután áttér a berlini szerződés vitássá vált pontjainak magyarázására. Szimpatikus hangon emlékezik meg Törökországról, mely barátsággal viseltetik Magyarországgal iránt.

Végül kéri a miniszterelnököt, hogy világosítsa fel a Házat a nagyhatalmakkal, Törökországgal és Szerbiával folytatott tárgyalásokról.

Wekerle Sándor kijelenti, hogy a külpolitikai helyzet az utóbbi napokban nagy lépéssel haladt a béke felé. A berlini szerződést aláíró hatalmak Törökországgal való megegyezésük után, elismerték Boszniához való jogukat. Ismerteti bőven a hatalmakkal való tárgyalásokat, a melyek minden tekintetben nekünk adnak igazat. A hatalmak tanácsát tartalmazó jegyzéket most, talán ma adják át Szerbiának és remélhetőleg megfogadja a tanácsot, de ha nem, úgy kijelentheti, hogy a hatalmaknál szabad kezet tarttunk fenn magunknak.

A gazdasági kérdésekre végre kijelenti, hogy igyekezni fogunk Szerbiával kereskedelmi összeköttetésbe lépni, melyre nézve most folytak a tárgyalások. A Törökországgal való viszonyukat szabályozottnak tekintjük a... öztünk létrejött entente folytán és ennek becikkelyezését rövidesen a Ház elé terjesztjük. Kijelenti, hogy a magyar kormánypolitika egyik sarkalatos alapelve a délszláv törekvések elleni küzdelem és a délszláv csoportosulásokat mindenütt megakadályoztuk.

Végül halás köszönettel emlékezik meg Németország hűségéről szövetségi viszonyáról. (Eljenzés.) Kijelenti, hogy ezt a szövetséget az európai béke zálogául lehet tekinteni. Korainak tartaná, ha valaki most már teljes képet alkotna magának az egész akcióról, mely ma még nem tekinthető befejezettnek. Konstatálja, hogy mi a béke megővésében elmentünk a legvégső határig és reméljük, hogy a békés kibontakozás az egész vonalon megtörténik. (Eljenzés, taps.)

Rakovszky Béla tudomásul veszi a választ, de fenntartja a Montenegróról tett kijelentését.

Batthyány Tivadar gróf ugyancsak tudomásul veszi a miniszterelnök választát. Ezzel az ülés véget ért.

Bucsuztatják a háborút.

Nem lesz belőle semmi.

Derül a láthatár.

A háboru életéről maguk a szerbek mondtak le, hazaküldvén a tartalékosokat. A bosnyák határon se mutogatnak bombát, hanem a szerb őrség barátságosan tisztelg a magyar őrség előtt. A hatalmak „nyomása” ma már csak halottkém-szolgálat. Konstatálása annak, hogy a háboru természetes

halállal halt meg s tudomásulvétele annak, hogy helyére a béke lépett örökösnek.

A hatalmak már tegnap este nyújtották át jegyzéküket a szerb kormánynak.

Letartóztatott tisztek.

Belgrád, márc. 30. Több katonatisztet, akik Péter királyt káromolták, letartóztattak.

Sándor trónörökösét nem engedik.

Zimony, március 30. Sándor trónörökös ama szándékával, hogy külföldön folytassa tanulmányait, a minisztertanács nem értett egyet s tudomására hozta a királynak, hogy Sándor herceg hazafiságától elvárja, hogy hazáját, a még rendezetlen belső viszonyok közt el nem hagyja. Tegnap este nagy tüntetés volt az új trónörökös mellett. A tüntetésben diákok és katonák vettek részt.

A hatalmak közbenjárása.

Belgrád, március 30. A hatalmak már tegnapi jelzett demarcheja ma délelőtt fog megtörténni. Ennek az akciónak politikai körökben nem nagy jelentőséget tulajdonítanak és nem is nagyon érdeklődnek iránta, mert az osztrák-magyar-szerb konfliktust elintézték tekintik. A lakosság közömbösen viselkedik.

Belgrád, március 30. A nagyhatalmak képviselői ma délelőtt 11 órakor a jegyzéket Milanovanovic miniszterelnöknek adták át.

Belgrád, március 30. A hatalmak belgrádi követei és pedig legelőször is az angol követ, mind egyik külön ma délelőtt át fogják nyújtani Milovanovic szerb külügyminiszternek a közösen megállapított jegyzéket és kijelentik, hogy az összes hatalmak csatlakoznak Anglia lépéséhez. Anglia ki fogja jelenteni, hogy ez visszavonhatatlan a legutolsó tanács és intelem arra, hogy Szerbia viszályát Ausztria-Magyarországgal békésen intézze el. A kormány erre a hatalmak azonos jegyzékét a válasz megadása végett a skupstina elé fogja terjeszteni. A skupstina erre vissza fogja vonni január 12-iki határozatát, hogy a szerb kormány szerdán a hatalmak együttes jegyzékében felsorolt feltételeket teljesíthesse.

Fenyegetik a szerb királyt.

Berlin, március 30. A Lokalanzeiger jelenti Belgrádból: Politikai körökben nagy az elkeseredés Izvolszki ellen. A kormány egyre-másra kapja a fenyegető leveleket. Nemosak a kormány tagjait, de a dinasztitát is merényletekkel fenyegetik.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Presbiteri gyűlés. A debreceni reform. egyház április hó 1-ső napján — csütörtökön — délelőtt 10 órakor az egyház tanácsstermében másodszeri meghívásra pres-

biteri gyűlést tart, amikor az E. T. I. t.-c. 41. §-a értelmében a jelenlevők határoznak. A tárgyalandó ügyeket a f. évi március 29-ikére összehívott presbiteri gyűlés meghívója tartalmazza.

A nagykövet felesége.

Nem debreceni.

Forgách János gróf belgrádi nagykövet családjáról több téves adat került a lapokba, mintha felesége debreceni leány volna, sőt egy intelligens család meg is volt nevezve, amelylyel rokonsági viszonyban áll. Mivel csakugyan „van a dologban valami”, de egészen másképpen, mert a közlés csak hallott harangozni, — pár sorban magyarázatát kaptuk a rokonság mivoltának.

Belgrádi nagykövetünk felesége **Lovassy** Ella, akit a múlt évben vett nőül. **Lovassy** Ferenc biharmegyei nagybirtokos és neje **Lipthay** Ilona bárónő leánya. Volt neki is rokonsága Debrecenben, amennyiben **Lovassy** Ferenc atya, idősebb **Lovassy** Ferenc, a tavaly elhunyt **Lovassy** Károly városi adóügyosztály-főnöknek testvér-bátyja volt, — azonban a fiatal grófnénak, aki Debrecenben sohasem lakott, a **Katz Mihály** családja nem rokona.

Hanem férje részéről forog fent ugynevezett „magyar sógorság”. Ugyanis **Forgách** János fia annak a **Forgách** Antal grófnak, aki a szabadságharc után szomorúan nevezetes szerepet játszott. Három **Forgách** testvér közül a két idősebb: **Sándor** és **Antal** grófok a bécsi udvari körök szolgálatában állottak, a legifjaltabb, **József** gróf azonban a nemzeti ügy mellett volt. **József**nek egyetlen fia 16 éves korában elhalván, özvegye, aki **Révay** bárónő, férje bátyjának **János** nevű fiát, mint folszereplőt ifjút örökbe fogadta.

Ez a **János** gróf abból a házasságból származott, amelyet atyja, az öreg **Forgách** Antal **Lederer** Florentinnel kötött, akinek atyja vagyonos, zsidó származású polgár ember volt és ez a „grófné” állt sógorságban **Katz** Mihály volt pircsei földbirtokos családjával, aki évekkel ezelőtt Debrecenben is lakott.

Forgách János gróf különben az örökbe fogadás által birtokosa lett **József** gróf ősi gácsi uradalmának, Nógrádmegyében és ez alapon a főrendiháznak is cenzusos tagja.

Ez a valódi értelme a nagykövet debreceni rokonságának.

TÁRSAS ÉLET.

A pólyás baba. — Egy szellemes ember. — Hogy kell cipőt csináltatni.

Nagy Sándor dr. orsz. képviselő öt esztendő óta nagy újsággal jött haza a guvernánttal a délelőtti sétájáról.

— Mamám, mamám — sietett örvendezve az anyjához — most találkoztunk az **Andrássy** téren a **Rudival** és ő mondta, hogy ma éjszaka egy pólyás babát hozott hozzánk a gólya. . .

— Igazán? — érdeklődött az édesanyja. — No, ez nagyszerű! És micsoda a pólyás baba: fiú, vagy lány?

A kis fiú tágra nyílt szemekkel bámult az anyjára.

Valódi Borsalino és amerikai kalapok Lengyelnél Piac-u. 43.

E. T. I. t. c. határoznak. évi március gyűlés meg-

— De mamám — mondotta aztán oktató hangon — hogy kérdezhetsz ilyet? Hát hogy lehessen azt most még tudni?

— Ilyenkor tavasszal, amikor a fák és a poéták egyaránt zöldelnek, a szerkesztőségbe napról-napra beállit egy-egy titokzatos idegen kézirattal, aminek az a vége, hogy a papirkosár napról-napra megtelik. Tegnap egy komoly arcú ur köszöntött be hozzánk, akiről első pillanatra azt hittük, hogy menekült szerb forradalmár. Amikor bemutatkozott, kint, hogy tót az istenadta és csehül áll, ergó: szeretné a szellemességét értékesíteni. A következő titokzatos kérdésekkel állt elő:

— Mi a különbség egy gummilabda és a paprika, a bolha és a zongora között?

Nem törődött a gyötrelmünkkel és kéjes mosolylyal gyönyörködött kinlódásunkban.

— Nos hát: a labda ugrik, de nem csip, a paprika csip, de nem ugrik — a bolha csip is, ugrik is — a zongora sem nem ugrik, sem nem csip.

Rovatvezetőnk, akinek rendben vannak az izmai, nyakánál fogva megcsipte a titokzatos idegent és gondoskodott róla, hogy az nagyot ugorva, hagyja el a szerkesztőséget.

A közmondás azt mondja: „Ne tudja a jobb, amit tesz a bal“. A tanácsot megfogadta itt Debrecenben egy ember és a dologból egész vidám kis gazság lett.

Egy feljelentés alakjában pattant ki az eset. Egy cipész mester elment a rendőrségre s a következőket panaszolta el:

— Néhány nap előtt egy fiatal ember jelent meg az üzletemben, Ampre Mórnak mondta magát. Egy pár finom lakktopánt rendelt és amikor a cipők elkészültek, elvittem őket próbára a szállodába, ahol lakott.

— Szóval nem fizetett, szakította félbe a rendőrbiztos.

— Tessék csak várni. A bal lábára való cipő szorította. Hazavittem, hogy hát majd kitágítom. Mikor ezzel is elkészültem, újra megjelentem nála. A portás azzal fogadott, hogy barátunk már elutazott, nem tudni hová. A jobbik felét a cipőnek magával vitte. Mit csinál egy cipővel? Ennyi a panaszom.

Rögtön kapott felvilágosítást.

— Maga a második, aki a jobb cipőt bejelenti. Kettőn már jártak itt a — bal cipő miatt.

VÁRMEGYE.

Tolvaj cselédek. Kohn Dávid püspök-ladányi kereskedő már régebben észrevette, hogy hol gabonaneműit, hol pedig pénzkészletét ismeretlen tettesek állandóan dezarmálják. Feljelentést tett az ottani csendőrségen, mely a tetteseket Kohn Dávid cselédjei személyében derítette ki. A tolvaj cselédeket letartóztatták. A kereskedő kára meghaladjá az ezer koronát.

Öngyilkosság Dereoskén. A derecskei előjáróság hétfő reggel táviratban értesítette a debreceni kir. ügyészséget, hogy Pásztor Albert ottani lakos felakasztotta magát és meghalt. Az öngyilkosság oka ismeretlen. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

A kabai férjgyilkosság. Borbély Kálmánné beismerte a gyilkosságot.

A kabai csendőrség, Borbély Kálmán ottani lakos kétséges ön-

gyilkossága miatt nyomozást indított s kedd délután hirtelen szenzációs fordulat állott be.

A közszájon forgó gyanu alapján a csendőrség azonnal megindította a nyomozást, melynek során súlyos gyanukok merültek fel Borbély Kálmán felesége ellen. — Pénteken a csendőrség kihallgatta a gyanusított asszonyt, ki azonban a leghatározottabban tagadott és erősen hangoztatta, hogy férje öngyilkos lett. A csendőrség mindazonáltal értesítette a debreceni kir. ügyészséget, mely elrendelte Borbély Kálmán holttestének exhumálását és felboncolását.

Tegnap délután bekövetkezett a szenzációs fordulat. Réthy András kabai csendőrőrmester, ki a nyomozást nagy tapintatossággal vezeti, tegnap délután ismét kihallgatta az őrizet alatt levő asszonyt és kezdetben szép szavakkal, majd pedig keresztkérdésekkel úgy zavarba hozta, hogy Borbély Kálmánné mindent töredelmesen bevallott.

— Hát bevallom — mondta siránkozó hangon — én öltem meg az uramat, de azért tettem, mert mindig részeg volt és úgy engedtem, mint két kis gyermekemet folyton kinozta.

A kabai csendőrség, a férjgyilkos asszony töredelmes vallomása folytán beállott fordulatot azonnal telefonon tudatta Gáthy Bálint kir. ügyésszel, aki elrendelte, hogy Borbély Kálmánnét azonnal beszállítsák Debrecenbe. A férjgyilkos asszonyt ma délelőtt fogják bekísérni a kir. ügyészség fogházába.

VÁROSHÁZA.

Pályázatok a Kossuth szoborra. A debreceni Kossuth szoborra a pályázatok május 15-én járnak le és a művészi világban mutatkozó érdeklődés azt mutatja, hogy nem lesz a pályázat sikertelen. A szobor bizottság elnöke, Kovács József polgármester tegnap Aczél Géza főmérnökkel és a bizottság több tagjával alkalmas helyet kerestek a városban, ahol a szoborminták elhelyezhetők legyenek. A bizottság végre is a Széchenyi utca végén levő honvédhuszár kaszárnyának fedett lovardáját tartotta legalkalmasabbnak, ahol a pályázatra beérkező szoborminták megfelelő elhelyezést nyerhetnek. A lovarda elég tágas, van felső és oldalvilágítása is. E helyt említjük meg, hogy az egyik pályázó művész Budapestről Debrecenbe érkezett és a szabadságharcban szereplő debreceni férfiak arcképeit kutatja, hogy őket a szoborművész megörökítse; fáradozásának azonban csekély eredménye volt.

Sámsoni újabb bronzleletek a városi múzeumban. A városi múzeumnak minap ujonnan szervezett igazgatósága biztató előjelek mellett folytatja munkásságát. Lőfkovits Arthur igazgató a mai napon igen szép és értékes bronzleletet vásárolt a városi múzeum számára sámsoni emberektől. A leletet két nagyobb üst, dob alakú, bronzpléhből készült, mozgatható kettős fogantyúkkal, keresztalakú kapcsokkal ellátott medence és két, szintén félgömb idomu bronzlemez csésze alkotja, melyeknek egyike trébeilt sűrű dudorokkal díszített, másikán körbeütő trébeilt hornyolatok vannak. Ez utóbbinak eredetileg szalag-

lemezből csinált fűle volt. De ez letört s a megtalálók elvesztették. A nagy bronzmedencék a Debrecen mellett fekvő Szent-György pusztán 1858-ban talált világhírű gyűjtéletes bronzlethez tartozó horgárcshoz hasonlítanak. Az ilyen edények az ó-itáliai kör, az ugynevezett „legrégibb Villanova művelődési régió“ termékei, amelyek Magyarország területén a Krisztus előtti XII-ik században kezdtek elterjedni. Ekkor indult meg a magyarországi bronzkor IV-ik, vagyis utolsó és legmagasabb fejlődési szakasza, mely körülbelül a Kr. előtti IX-ik évszázaddal végződött. Ebből a réges-régi időből valóak tehát a debreceni múzeum most szerzett bronzedényei is, amelyekről még csak azt említjük meg, hogy azokat a munkások egymásba téve találták s kívül semmi sem volt bennök.

A rendőrség új egyenruhája. Az eddigi kisvárosias sötétkék uniformist a fővárosi rendőrség öltözékéhez teljesen hasonló szép, izlésesen, csinosan készült, fekete egyenruha fogja felváltani. Az új egyenruhából már egy öltözék kész van és a városi tanácsnak be is mutatták. Furkó László rendőrőrsparancsnok volt az, akin legelőbb feszült az új ruha. Az egyenruha színe fekete, kék-sárga zsinórzattal, két sor gombbal, sötét-kék hajtókéval és sötét-kék gallérral. — A karszalag szintén a város színe: kék-sárga. A fővárosi rendőrség mintájára a szám mellre függesztett félhold alakú bádoglemezből kivágott. A kalap lósző diszitménye továbbra is megmarad, de széle niklrozott szalag. Azonkívül barna bőrkesztyűt kell viselniük a rendőröknek pantallót. A minta ruhát, a mely tetszésre talált, Prelovsky András szabó készítette a Csikes Ernő szabó mintája és terve alapján.

SZÍNHÁZ.

Ma, szerdán, március 31-én: Figaró házassága. Bohózat 3 felvonásban. HETI MŰSOR. Csütörtökön: Atalanta, operett, B. bérl. Pénteken: Atalanta, operett, C. bérl. Szombaton: Atalanta, operett, A. bérl. Vasárnap délután: János vitéz, operett. Este: Hortobágyi virtus, népsz.

Tóth Béla emléke. Április negyediken két éve lesz, hogy Tóth Béla író, egyik legkiválóbb magyar újságíró meghalt. Emléket kegyelettel őriz egész Magyarország és a kegyelet emlékoszlopot fog emelni az elhunyt nagy írónak. Halála óta szerte az országban folynak a gyűjtések siremlékére és a gyűjtéshez tegnap este a debreceni színház is hozzájárult. Tóth Béla siremléke javára előadták az elhunyt édesatyjának, Tóth Kálmánnak a király házassodik c. vigjátékát. Az előadás elég jó volt. Zilahy a régi, kitűnő Kopjai, Hahnel Aranka is művészetel játszottá Erzsébetet. Győre betegsége miatt a bánt Kemény Lajos adta és sikerült alakítást nyújtott. Ternyei alakítása értékes. Krasznay, Huzella, Lukács, Bérczi, Ligeti, Tallián érdemes buzgóságot fejtettek ki. A többi szereplők néhol botlásokkal kockáztatták, amit a jobb szereplők ambícióval felépítettek.

Tűzvizsgálat a színházban. Hétfő délután a színház összes helyiségeiben tűzvizsgálatot tartottak, mely alkalommal mindent rendben találtak.

Atalanta operettből az összpőrbák naponta folynak a színpadon teljes díszlet és zenekarral. Az operette kiosztása a következő:

Table with 2 columns: Role and Actor. Roles include Prologus, Alkifon, Thomás, Királynő, Atalanta, Melitta, Jazon, Myrto, Narcissus, Költő, Felesége, Leda. Actors include Huzella, Győre, Horváth, Zsigmond, Zilahy, Rózsa, Gyöngyi, Radó, Nádor, Gyöngyi, Gerő, Barabás.

Legjobb a Békési Róza „Csikós“ szin szappana

Börtönőr	Ligeti Lajos
Kalmár	Bombai
1) Kurtizán	T. Fekete Etel
2)	Magda Eszti
Rabnő	Ferencziné
Ganimér, Alkifon szolgálja	Jászkürti

Szerbia teljes derékbeadása.

Nagyhatalmak követelése.

Belgrád, márc. 30. Ma délelőtt a török követ megjelent Milovanovic külügyminiszternél és kijelentette, hogy **Bosznia-Hercegovina annektálása befejezett tény**, miután ahhoz Törökország is hozzájárult.

Ezután sorban jelentek meg Milovanovicnál a német, francia, olasz, angol és orosz követek és ott mintegy 20 percig tanácskoztak. Az angol követ „aide memoire” szavakkal nyújtotta át jegyzékét. A követek közül legutolsónak az orosz követ távozott.

Délben ült össze a minisztertanács, mely úgy döntött, hogy **Szerbia eleget tesz a nagyhatalmak követelésének és erről értesítették is nyomban Szimics bécsi szerb követet, akit megbíztak azzal, hogy adja át Aehrenthalnak az erről szóló jegyzékét.**

UJDONSÁGOK.

* **Bőjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban szerdán d. u. 8 órakor bőjti istentisztelet lesz.

* **Új doktor juris.** Dr. Sárvány Jenő, néhai dr. Sárvány Gyula tisztí főorvos fia, Debrecen aranyifjúságának egyik szimpatikus tagja, tegnap a kolozsvári egyetemen kitűnő sikerrel tette le a doktorátust.

* **Személyi hír.** Végh Gyula, Debrecen város rendőrfőkapitánya hivatalos ügyekben a fővárosba utazott.

* **Weszprémy Andor Nyiregyházán.** Weszprémy Andor, Hubay Jenő kedvenc tanítványa, aki fényes sikert aratott hétfőn a debreceni zenekedvelők hangversenyén, tegnap este Nyiregyházán lépett föl a Bessenyei-kör hangversenyén. Az ifju hegedűművész pompás játékával magával ragadta a szomszéd város leikes közönségét, mely viharos tapsokkal jutalmazta. A hangversenyre átutazott Weszprémy Zoltán főispán is nevével, hogy tanulni legyenek a fiuk sikerének.

* **Az első debreceni szónokvizsgálatot** holnap, csütörtökön délelőtt 10 órakor tartják meg. A meghívott vendégek kéretnek, hogy pár perccel korábban méltóztassanak jönni, mert a vizsgálat pontos megkezdése után az ajtókat be kell zárni.

* **Esküvő.** Barján Ernő budapesti magánhivatalnok tegnap vette nőül Révi Ilonkát, dr. Révi Nándor ügyvéd, törvényhatósági bizottsági tag nővérét.

* **Kertségi gyűlés.** Vasárnap délután tartotta utolsó kertségi gyűlését a Vargakert birtokossága **Belányi Gábor** elnökle alatt. A gyűlésen megjelent Debreceni Jenő gázgyárigazgató és néhány városatyja is. A gyűlés elhatározta, hogy a kertségi szervezetet feladja és a Vargakert, mint olyan, megszűnt; a volt kerség jegyzőkönyveit, pénztárkönyveit és irományait átadják a polgármesternek. Ezt megelőzőleg azonban Belányi Gábor elnökle alatt küldöttséget alakítottak, hogy a főispánnál és polgármester-nél tisztelegve még egyszer és utoljára kérjék a vargakertiek kivánságainak teljesítését. A vargakertiek különösen azt nehézményezik, hogy a közterhek viselésénél mindég *h-területnek* deklarálják a Vargakertet, ha pedig kérnek világitást, közutat, vagy más közintézményt, mindég *külsőségnek* tekintik. A gyűlésen felszólt Debreceni Jenő gázgyárigazgató is, aki a villamosvilágitás bevezetésének tervét ösmertette.

* **Eljegyzés.** Tafler Vilmos pusztafényesi gazdálkodó eljegyezte Vinter Irén kisasszonyt Nagyváradon. (Minden külön értesítés helyett.)

* **Az utolsó felolvasó-est.** A csütörtöki felolvasó estéket rendező bizottság holnap, csütörtökön délután öt órakor tartja meg utolsó felolvasó estélyét a következő programmal:

1. *Ének.* Előadja: a Svetits-intézet énekara.

2. *Novella.* Irta és felolvassa: *Várady Iván.*

3. *Popper D.*: a) *Gavotte*, b) *Air Henry Parcella.* Gordonkán előadja: *Pattermann Ida.*

4. *Erdélyi Zoltán:* *Gyermekkirály.* Szavalja: *Gazdy Aranka.*

5. *Tarnay Áajos.* Dalok. *Énekl:* *Zilahy Gyuláné.* Zongorán kíséri: *Mártonfalvy György.*

6. *Záróbeszéd.* Tartja: dr. *Jászay Rezső.*

7. *Hangversenyszámok.*

Induló. Előadja a Magyar Testvérek zenekara.

Az estre néhány jegy **Antalfy József** könyvkereskedésében kapható.

* **Az agyongázolt iparos temetése.** Rác József szobafestő iparost, akit vasárnap délután a Nagytemplom előtt a kisvonaat agyongázolt, kedd délután temették el a közkörház halottas házából. A temetésen több száz ember jelent meg és mindannyiok részvéte kísérté utolsó útjára. A Péterfia utcai temetőben helyezték örök nyugalomra. A szerencsétlenség ügyében Tóby István vizsgálóbíró a vizsgálatot folytatja.

* **Antalfy József** könyvkereskedésében egy tanuló felvétetik (Piac utca 44).

* **A debreceni zenészek beregszégyő egylete** csütörtök délután négy órakor az egylet Késes utcai helyiségében közgyűlést tart, melynek több tárgyai lesznek: a tisztújítás és az alapszabályok módosítása, a temetési segélyekről szóló új szabályzatok kiegészítésével. Az elnökség kéri a tagokat, hogy teljes számmal jelenjenek meg a közgyűlésen.

* **Halálozás.** Néhai Hanzel József folyó híd 29-én, este 6 órakor, életének 53-ik, boldog házasságának 23-ik évében, 10 napi súlyos szenvedés és a szentség felvétele után csendesen elhunyt. Felejtetlen drága halottunk földi részei folyó híd 31-én, délután 4 órakor fognak Késes utca 26. számú gyászházánál a róm. kath. gyászházánál a Szent-Anna utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességetekre rokonainkat, barátainkat, ismerőseinket s a nagyérdemű közönséget bánatos szívvel meghívjuk. Az örök világosság fényeskedjék nekik! Bánatos neje: özv. Hanzel Józsefné szül. Döge Róza. Egyetlen leánya: Mariska, vőlegényével Kiss Gáborral. Bánatos édes apja: Hanzel Ferenc. Apósa és anyósa: Döge Mihály nevével Vadász Máriaival. Elhall testvére férje: Fehér Dániel nevével és gyermekeivel. Az elhunynak testvérei: Mariska férjével Lókodi Bálinttal. Terézke özv. Mezei Istvánné. Sógora és sógorai: Döge Lajos nevével Szabó Annával és gyermekeivel. Döge Ilonka férjével Szathmári Ferencel és gyermekeivel. Kabai József nevével és gyermekeivel. Közeli és távoli rokonok nevében. A temetést Bihary Károlyné temetkezési intézete rendezi, Kistemplombázár.

* **Növendékek hangversenye.** Ehrlich József zenetanár növendékei ma délután öt órakor a Bika-szálloda dísztermében tartják meg haladásukat bemutató hangversenyüket. A növendékek bemutató hangversenyére belépő díj nincs s ott minden érdeklődőt szívesen látnak.

* **Az iparművészeti kiállításról.** Az iparművészeti kiállítás április 7-iki megnyitása iránt egyre nagyobb érdeklődés mutatkozik. Vidékről is nagy társascsoporthoz érkezését jelzik. A kiállítás tervára alatt a helybeli nőegyletek tagjai lesznek a rendezőség segítségére a felügyeletben. A kiállításra rendkívül sok kisebb műipari tárgy is jön, melynek művészi becsül dacára igen olcsók lesznek. Az eddigi beküldött tárgyak is már ugyszólván az iparművészet minden ágazatát képviselik, úgy, hogy e szempontból a kiállítás teljesnek lesz mondható. Rendkívül határos lesz az Iparművészeti Társulat Zsolnay csoportja. A világhíres Zsolnay gyár e kiállításra oly nagy gyűjteményt, 176 darabot küld, hogy ilyenekkel csak világhiállításokra szokott menni. Igen nagy hatása lesz az előmunkálatok után ítéelve, a debreceni kamara kerület műiparosainak lakásberendezési osztálya is. Szingzagdag képet ad a népművészeti osztály és kézimunka csoport is. Helyszüke miatt legkisebb lesz a fémipari csoportja, azonban itt is kiváló darabok lesznek összegyűjtve.

* **Ruhakiosztás a gyermekmenhelyen.** A debreceni állami gyermekmenhely kötelékéhez tartozó és Debrecenben elhelyezett gyermekek részére szükséges nyári ruházat kiosztása csütörtökön, azaz április 1-től kezdve minden délután, 3 órától 6-ig fog tartani.

* **Az új izraelita imaház építési** terveit felett tegnapelőtt döntöttek. A pályatervek közül az első díjat, hatszáz koronát a *László* testvérek budapesti építészeti cég nyerte el, a második díjat, háromszáz koronát *Gyárfás*, szintén budapesti építész cég. A harmadik díjat nem adták ki.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó barátok és ismerősök, kik felejtetlen, drága, jó édes anyánk, Schwartz Leopoldné született Sielbermann Laura sódrásznő temetésén jelen voltak, fogadják a gyászolók halás köszönetét.

Nagyon szép barna, fekete fél és egész cipők érkeztek, mesés olcsón árusítatnak

Glück Ede

üzletében, Piac- és Kossuth utca sarkán Kistemplommal szemben.

Telefon 602. sz

Asztalos József

Debrecen, Kossuth-utca 4. szám.

A tavaszi idényre raktára érkeztek: Legujabb női ruhakelmék, hozzá való diszek, blouz kelmék. Dolén, zephir, satin, batist, és **Cosmanosi** kartonok, selyem, és Cachmier kendők, Női és férfi fehérneműek, harisnyák, keztük. Saját készítésű paplanok, vászon és kanavaszok.

k beregse-
élután négy
helyiségében
tárgyai lesz-
abályok mó-
ól szóló új
az elnökség
nmal jelen-

szef folyó hd
oldog házassá-
szenvetés és a
nynt. Felejté-
yó hó 31-én,
számu gyász-
a Szent-Anna
yeztetni. Mely
ainkat, ismerő-
inatos szívvél
skedjék neki
il. Döge Róza,
Kiss Gábor-
nc. Apósa és
Máriával. Elhall
gyermekével,
rjével Lókodi
é. Sógorai és
Annával és
hmári Ferenc-
vel és gyer-
ében. A teme-
zete rendezé-

ye. Ehrlich
délután öt
ben tartják
ngversenyü-
hangverse-
den érdek-

társról. Az
ki megnyi-
dés mutat-
portok ér-
na alatt a
k a rende-
A kiállí-
pari tárgy-
acára igen
tt tárgyak
et minden
szempont-
mondható.
művészeti
világhíres
gyűjte-
lyennel
nni. Igen
atok után
műiparo-
is. Szin-
osztály és
miatt leg-
azonban
yűjtve.

nekmen-
mekmen-
recenben
zükséges
n, azaz
3 órá-
épitési
A pályá-
koronát
szeti cég
száz ko-
épitész
i.

dazon jó
netetlen,
nopoldné
szó te-
rászólók

ossuth
plom-

e. sz

lmék,
satin,
ndók,
avászk.

*** Munkás-gimnázium.** A munkás-gimnázium vezetősége értesíti az érdeklődő iparos és munkás közönséget, hogy a mai előadása mezőgazdasági körből van véve és pedig: „A gyümölcs műveléséről és értékesítéséről” szól. A munkáskertekre való tekintettel ezen az előadáson nemcsak a beiratkozott hallgatóság, hanem minden más gyümölcs-termeléssel foglalkozó egyén is megjelenhetik; éppen azért az ügy fontosságát tekintve, díjmentes. Az előadó Nádasi Alajos főreáliskolai tanár, ki nemcsak elméletileg alapos jártassággal bír, hanem, mint szenvedélyes kertész gyakorlatilag is fontos utbaigazításokkal szolgál majd az érdeklődő hallgatóságnak, úgy az előadás folyamán, mint bármikor máskor is. Főképpen, mint geologus ismeri a helyi viszonyokat s tudja azt, melyik faj való a homoktalajba, melyik érdemi meg leginkább a fáradságot. Az előadás 66 vetített kép kíséretében folyik majd le. *Előadás után kiki szerezhethet magának egy füzetet, amelyben mindenkor utmutatást talál a gyümölcs művelését illetőleg. A füzet ára 10 fillér. Kezdeté este 8 órakor, a bábaképezde előadótérképében.

*** Elbocsátás a honvédségtől.** A hivatalos lap közli, hogy Both István debreceni 3. honvéd gyalogezredbeli tartalékos hadnagy, mint rokkant és minden népielkelő: szolgálatra alkalmatlan, tisztí rendfokozatának megtartása nélkül, saját kérelmére elbocsátott a honvédség kötelékéből.

*** A szabadiskolában** ma, 31-én, szerdán tartja az ez iskolai évben utolsó előadást dr. Darkó Jenő akadémiai tanár „Athén építészeti emlékeiről”. Ez uton tudomására hozzuk mindazoknak, akik a szabadiskola működése iránt érdeklődnek, hogy azon előadások, amelyek április hóra hirdettek, a jövő tanév első félévében fognak megtartatni. Ezzel kapcsolatban elmulasztathatlan kötelességének tartja a szabadiskola vezetősége köszönetét nyilvánítani a tanuló vágyó n. é. közönségnek, mely előadásainkat oly szép számmal látogatta; a helyi sajtónak, mely iskolánknak mindig kész és lelkes támogatója volt; a nemes városnak, a pénzintézeteknek és az ipartestületnek, melyeknek készséges pártfogása, áldozatkészsége lehetővé tette az iskola fennállását. További jóindulatu támogatást kér a szabadiskola vezetősége.

*** Zárlat az állatokra.** Az ebesi pusztán, Balogh János gazdálkodónak egy lova megveszett. Megállapították, hogy Tóth Mihálynak, a szomszédos tanyaí gazdának kutyája harapta meg, mely veszett volt. A megveszett lo három más lovat és egy ökröt megmart. A hatóság az ebesi állategészségi körzetre elrendelte a zárlatot, mely keddtől fogva negyven napra terjed.

*** Tanfolyamok berekesztése.** A Technologiai Iparmúzeum szakrajz-tanfolyamainak ünnepélyes berekesztése április 3-án, szombaton este 8 órakor, az ipartestület dísztermében fog megtartatni, melyre a város közigazgatási és ipari vezetőségei is meghívotnak. E berekesztéssel kapcsolatosan a hallgatók rajzaiból egy kis kiállítást rendez a tanfolyam vezetősége, melyre a város nagy közönségének érdeklődését is felhívjuk. Ez a kiállítás szombat esti 8 órától és vasárnap reggel 8 órától déli 12 óráig lesz megtekinthető. E rajztanfolyamok eredménye igen jó volt és a kiválólag szakszerű műlakatos és mértani rajzokon kívül a laikus közönségre is különös érdeklődést fog magában rejteni a szobafestő tanfolyam rajz és festmény gyűjteménye, mely minden tekintetben a modern műizlés művészi magaslatán áll.

*** Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, ösmerősök, pályatársak, valamint a n. é. közönség, kik felejthetetlen férjem temetésén megjelenve, fájdalommat enyhíteni szívesek voltak, fogadják ezuton hálás köszönetemet. Özv. Valády Lajosné.

*** Új asszonyok.** (A feminizmus.) Ráth István, a tudományos Uránia darabok kiváló írója nemrégiben írta meg a legérdekesebb s így a legnagyobb népszerűsége szert tett, kellemesen szórakoztató Uránia darabját, az Új asszonyok címűt, mely vidéken először Debrecenben kerül színre — ma este fél 8 órai kezdettel. Az Új asszonyok című Uránia darab a feminizmussal foglalkozik behatóan, boncolgatva a legrendezettebb társadalmi mozgalmat, annak legapróbb részleteig. Három felvonásban, 120 színes vetített és számos kitűnő mozgófényképben mutatja be Ráth István darabja a feminizmus történetét, keletkezésétől a mai napig. A nők mozgalmá bizony forradalmat jelent a társadalomban s a nők minden eszököt megragadnak, csak hogy céljukat, a férfakkal való teljes egyenjogusultságot minden áron s minél hamarabb elérhessék. Aki érdeklődik e mozgalmak iránt, az látogasson el ma este fél 8 órakor okvetlenül az Uránus színházba, megismerheti ott a nők törekvéseit, megtanulhatja a feminizmus összes iránytszabó alaptörvényeit s e mellett a gyönyörűen színezett képek, a kitűnő mozgófényképek sorozata s maga a kiváló író pompás darabja, igaz élvezetben, kellemes szórakozásban fogják részeltetni. — Holnap kitűnő újdonságokból rendes 1 és fél óras előadások. Kezdetük este 7 és fél 9 órakor.

*** Jó magyaros házi kosztot** Lengyel Miklós „Vasut”-hoz című vendéglőjében (Petőfi tér) kaphatunk. Abonomakat is elfogad. Sör állandóan frissen csapolva. Kitűnő kerti és hegyi borok.

*** Remek választók jó mosó zsef-
ből** (férfi ingre és női bluzokra), **kartonok-
ból, batiztokból.** Gyönyörű szövet, csipke, túll függönyök és storok. **Ágy és asz-
talterítők.** Kókusz-lábtörők. Divatos ha-
risnyák és zsebkendők. Nyári paplanok, fürdő-köponyegek, fürdő-lepedők és egyéb tavaszi és nyári cikkek. Férfi női és gyermek kész fehérművek. **Meny-
asszonyi kelengyék.** Kardos Lászlónál, Debrecen, Kossuth u. 9. Alapított 1931. Telefon 113.

*** Eternit pala** a legjobb, kipróbált tetőfedő anyag. Kizárólagos elárusítók Debrecen és vidékére Kubinyi Lajos és Társa, Eternit tetőfedő vállalata, építési anyagok raktára, Sas utca 3.

*** A Szanin nagyíró szerzőjétől** most jelent meg a második szenzációs mű, a „Milliók” címen. Ára 2 K 40 f Antalffy József könyvkereskedésében, telefon 612.

*** Blatner Gyula Debrecen, Piac utca 69,** a megyeházzal szemben. Ajánlja az építész és építető urak b. figyelmébe épület és díszmű üvegezési vállalatát. Telefon 468.

*** Olajfestékek,** festő vásznak, ecsetek a legújabbosabb árban beszerezhetők Thaisz Arthur papír-nagykereskedésében.

300 darab szebbnél-szebb selyem és csipke blouse érkezett a **főposta mellett** nyílt női divatruházba, melyek már 5 forintól kezdve kaphatók, ú. v. Rózsa Lajos.

*** Elegáns női és leány sapkák** nagy választékban, **Lengyel Samu kalap és uri divat** üzletében, a Dréher mellett.

*** Olajfestmények,** aquarel fényképek bekeretezését legolcsóbban elvállalja Blattner Gyula, Debrecen, Piac u. 69. Megyeházzal szemben. Telefon 468.

*** Új szabadsalom.** Poloska-, ruszli- és svábbogár-irtás felelősség mellett. Kiss Gyula és társa Ispotály utca 13. sz. Levélbeni megkeresésre megjelenek.

TÁVIRATOK

Széll Kálmán összeférhetlensége.

Budapest, márc. 30. Az összeférhetlenségi bizottság ma délután tárgyalta Kovács János bádogosnak Széll Kálmán volt miniszterelnök ellen beadott összeférhetlenségi bejelentését, hogy a jelzálog banknál viselt kormányzói állása a képviselőséggel összeférhetetlen. Széll Kálmán személyesen védekezett, míg a följelentő, a ki ügyvéddel jelent meg a tárgyaláson, közjegyzői okiratokat mutatott. A bizottság még nem döntött, hanem elhalasztotta tárgyalásait.

Új pártalakulások előtt.

Budapest, március 30. Két, fontos nyilatkozat hangzott el ma, amelyekből joggal lehet következtetni azt, hogy az új politikai pártalakulás küszöbön van. Andrassy Gyula gróf azt mondta, hogy április 26-án más lesz a politikai helyzet, mert addig gyökereset változnak a politikai viszonyok is; ő maga is más pártviszonyok közt lesz akkorra. A bankkérdés küszöbön álló megoldása meg fogja bontani a 48-as pártot, amelynek egyik része új ellenzékké fog alakulni és a nemzeti eszméket közelebb viszi a megvalósuláshoz. Nyilatkozott a VI. kerül. függetlenségi párt vacsoráján Justh Gyula Házelnök is, aki ismételtén kijelentette, hogy az önálló bankról nem mond le semmi szín alatt, inkább ellenzékbe megy. Ez esetre az új ellenzék vezére Justh Gyula lesz.

Az oláh pap védekezése.

Nagyvárad, március 30. Capiteanu János marciházi gör. kel. oláh pap nyilvános népgyűlésen izgatott az állami iskolák ellen. Mikor a hatóság kérdőre vonta, azzal védekezett, hogy ő az aradi szent szinódustól kapta utasításait. A miniszter e vallo-
más alapján kérdőre vonta a szent szinódust, amely azzal védekezett, hogy nem ismerte a törvényt. A miniszter rosszalásra ítélte a szinódust, a főszolgabíró pedig a papot 2 napi elzárásra, míg a népgyűlést engedélyező bírót felfüggesztette.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A lefoglalt ingóságok. Zsuga Imre és Gyulai Sándor hajdunánási lakosok ingóságait hivatalosan lefoglalták és ök ennek dacára egy részét eladták, úgy, hogy mire árverésre került a dolog, a lefoglalt ingóságoknak csak kis része volt meg. A debreceni kir. törvényszék ezért Zsugát és Gyulait jogerősen három-három napi fogházbüntetésre ítélte.

Ferenczy József Kész női ruha rőf- és divat áru házában az áruk mélyen leszállított árakban árusítatnak el üzlet átalakítás végett. Ugyanott tanuló felvétetik.

Kossuth utca 17. színházzal szemben (Simonfy-ház)

A t. hölgyközönség becses figyelmét van szerencsém felhívni arra, hogy az idei tavaszi és nyári

kalap különlegességeimet Párisban

szereztem be, miáltal a legkényesebb igényeket is képes vagyok kielégíteni. Kiváló tisztelettel JUNGREISZ MARI utóda.

§ **Tolvaj cseléd.** Hegyesi Anna cseléd február 2-án gazdájától, Sándor Ferenc-nétől tíz korona értékű fehérneműt lopott. A kir. törvényszék tegnap tizenhárom napi fogházbüntetésre ítélte a tolvaj cselédet.

§ **A hajdunánási apagyilkos.** Lapunk szombati számában megírtuk, hogy Hajdunánáson Vetési Gábor asztalos agyonütötte édes atyját, Vetési Mihályt. Az apagyilkost, ki beismeri tettét s csupán akkori ittasságával védekezik, a csendőrség elfogta és ma délelőtt be fogják kíséni a debreceni kir. ügyészség fogházába.

§ **Váltóhamisító falusi kereskedő.** Fohn Gyula monostorpályi vegyes kereskedő az elmúlt év augusztus havában nagyon meg volt szorulva pénz dolgában és hogy segítsen magán, váltót hamisított. Egy, százöt koronáról kiállított váltóra ráírta édes atya, Fohn Zsigmond és Kontor Imre nevét s aztán a váltót leszámítottatta. A váltóhamisítás csak akkor derült ki, midőn a lejárat ideje elérkezett és Fohn Zsigmond, Kontor Imre konstatálták, hogy nevéket hamisan írták a váltóra. Fohn Gyula megneszelte a veszélyt és hirtelen megszökött a községből. Bajuszát, szakállát lebortváltatta és Püspökladányban húzódott meg. A püspökladányi csendőrség a körözött személyleírás alapján felismerte a váltóhamisító kereskedőt és bekísérte a debreceni kir. ügyészségre. A törvényszék tegnap foglalkozott ügyével és sok enyhítő körülmény figyelembe vételével csak hat havi börtönbüntetésre ítélte Fohn Gyulát. Az ítélet jogerős.

HIREK

Hajó vas nélkül. A washingtoni Carnegie intézet, amely most földmágnességi kutatásokkal foglalkozik, kutatási célokra olyan hajót építtetett, amelynek készítésénél lehetőleg kerültek minden vasszerkezetre. Az egész hajó fából és bronzból készült, csupán a kazán és a kürtő készült vasból, különben pedig az egész gép szinte bronzból van. Minthogy a hajó 568 tonna vizet szorit ki helyéből, szakemberek állítása szerint ez a kis vastömög alig gyakorol befolyást a hajón levő mágnes műszerekre.

Nagy tűz egy kikötőben. Havannából jelenti egy táviratunk: Az itteni kikötőben nagy tűz pusztított, amelynek következtében több hajó és jármű megrongálódott. A „Hélgoland“ nevű német gőzösben is nagy kár történt. A legénység három embere a vízbe fullt.

A fiumei kereskedők. Fiuméből jelentik: A fiumei gabonakereskedők elhatározták, hogy a gabonát május 1-étől, a szákkal a bruttosul nettosulynak számítva, adnak el. Az egyezséget három évre kötötték felmondás nélkül, automatikus meghosszabbítással.

Az asztalos drámairó ezrese. Szegedről jelentik: Most sült ki csak igazán, hogy a Dugonics Társaság ezer koronás színmű díjára nem negyvennégyen, a hány színművet benyújtottak, de negyvenötön pályáztak. S kevésbe mult, hogy az ezer koronát majdnem a negyvenötödik pályázó,

egy fiskális halászta el. A dolog úgy történt, hogy Dalnoki L. asztalost hamarabb beirták az adósok, mint a halhatatlanok könyvébe. Mikor megtudták, hogy az ezer koronát megnyerte, egyik budapesti ügyvédi irodából csilingelt lefelé a telefon, kérdezőn, nem lehetne-e a pályadíjat lefoglalni. A negyvenötödik pályázó azonban — megkésett, mert az ezresbankó már Dalnoki zsebében volt.

!1909!

Tavaszi ujdonság. Rózsa c. v.

Legnagyobb női felöltő és Kalap Áruház
Debrecen **Kistemplombazar.**

Divatos tavaszi	Pafeto	12 k.	feljebb.
"	Raglan	10 "	"
"	Alj	5 "	"
"	Kimona	12 "	"
"	Leány gallér	5 "	"
"	Női kalap	5 "	"

Modell kalapok, pongyolák, blousok
leányka ruhák, sapkák, bábék rendkívüli olcsó árak mellett.

Saját műhelyünkben mértékvállalat!

Nagy Lajos Hirdetési Nagyvállalatának Irodájából Csapó-u. 13. sz.



Aki egy igen egészséges uri házat akar venni, olyat, amelyre az orvosi szakvélemény kimondotta hogy Debrecennek leg-egészségesebb lakháza

annak a legnyugodtabb lelkiösmerettel ajánlhatjuk a Magoss utca 23. számú házat. Ezen szép nagy telek magában foglal két rendbeli uri lakosztályt, a lakásokban cserépkályhák és gázvilágítás.

Az utcai lakás áll négy szoba és mellékhelyiségekből, van hozzá világos és sötét pince. Az udvari lakás áll három szoba, előszoba, konyha, kamara és pince.

Gyönyörű nagy modern szobák, nem a mai építkezési lyukak, hanem valóságos termek, nagy szárnyajtókkal ellátva. Gyönyörű szép befásított udvar, természetű, az udvarban filegória és felséges vízü kut.

E házra vonatkozólag jelentette ki egyik tekintélyes főorvos, hogy Debrecen legegészségesebb tekvésű, lakásu és udvaru háza, a vize pedig a legkittünőbb gyógyvízzel vetekedik.

Király Imre

épület és műlakatos műhelye

Darabos utca 27. sz.

Elvállal minden e szakmába vágó munkák készítését és javítását szakszerűen és a legolcsóbb árak mellett.

Takarék tüzhelyeket készít bármely nagyságban és kivitelben a legjobb beosztás szerint.

Tanulók felvétetnek.

A tavasz divatja

kosztüm és sétaruhák: Ottoman, Kazimir, Cottelin, angol női ruha kolnák: Homepun Cow Coat és Cheviot diagonok, divat színekben, sima omlós kelmék, princessz ruhákra raktárra érkeztek

francia Voil delainek.

Ruhavásznak, mosó levantinek és batisztok

legolcsóbb szabott árban. kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI

CÉGNÉL,

Debrecen, Rózsa utca 1. sz.

Alapított 1741. évben.

KÖZPONTI DROGUERIA

Telefon 292. DEBRECEN Telefon 292.

□ Piac-utca, városház épület. □

Ajánl a legkényesebb igényeknek is megfelelő első minőségű

Eredeti angol

RUMOKAT.

Kitünő zamatu

KÁVÉKAT.

Valódi kínai és orosz

TEÁKAT.

Hollandi

CACAÓT.

Különleges színházi

CZUKORKÁKAT.

A legmegbízhatóbb gyártmányu gyógy

COGNACOKAT

Elsőrendű termelőkötől

TOKAJI, MALAGA, SCHERY

és mindennemű gyógyborokat és gyógy

ÁSVÁNYVIZEKET.

ugyszintén mindenféle gummiárukat, sérvkötőket valamint fényképezéshez szükséges vegyszereket.



KONTSEK KORNEL

női divat áruházában Debrecen, Kossuth-u. 1.

A legújabb

napernyők

nagy választékban legolcsóbban

ELADÓ FÖLD.

18 kat. hold 600 négyszögöl ujosztásu föld, a várostól fél órányira, a nagylétai országút mentén, benne 1 hold termő szőlő, gazdasági épülettel, kedvező feltételek mellett eladó, estleg bérbeadandó. Parcellázásra is alkalmas.

Értekezhetni Dr. SPITZ LIPÓT ügyvéd irodájában, Piac utca 49. I. emelet.

Gyümölcsfák.

Kiváló szép dus gyökérzettel 2-3 éves koronával. minden talajban biztosan megerednek. Almafák 16 legjobb faj. Körtefák 12 legjobb faj. Szilvafák boszniai bercencei Cseresznyefák, Meggyfák, Birsalma magastörzsű, 1 drb. 1.60-2 koronáig. Kajszinbarackfák, Ószibarack fák, Magas törzsű pöszméte. I. rendű, kiválóan erősek, darabja, 1.20 fillér, 10 darab 11 kor. 100 drb. 100 kor. II. rendű gyengébb, de egészséges szép koronával darabja K 1. -- 10 drb. 9. 100 drb. 80 korona. Rózsák 2 éves nemesítés, edzett erős koronával 10 drb. 18 korona. Kontsek Géza kereskenelmi kertészetében, minták megtekinthetők a Kossuth-utcai üzletben.

ORIZOL.

Arc-massage főlöslleges!

ORIZOL

vagy Rizsvajj törv. véd. Az értetlen rizs tejnemű nedvből készített csodás és gyors hatású arc-szépítő.

Teljesen kisimítja a ráncokat! Egy adag ára 3 kor. 50 fillér.

Főraktár Debrecen Tóth Béla gyógyszer-tára Tisza-palota.

Főraktár Magyarország részére: Budapest: Török gyógyszer-tár Király utca.

Kolozsvárt: Dr. Biró gyógyszer-tára.

ORIZOL.

Szakképzett irodai munkaerőket: mérlegképes könyvvezetőket, gyorsírókat, gyönyörű írásu levelezőket, gyors számolókat lelkiismeretesen kiképez, előkelő cégeknek ajánl!

Zalai Márk tanár

3 havi könyviteli szaktanfolyama felnőttek számára. Kezdete ápr. 3. Beiratás naponta 10-12-ig (József kir. hg. utca 42. sz. udvarkerti lakás). Tandíj 60 korona.

SZÖNYEGEK,

jutta, spárga, hollandi, kiddermünster, tapasztrý, valour, futó- és szalon szőnyegek, minden nagyságban, torontáli szőnyegek, diván terítők, butor szövetek és creppek, viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők szövet és csipke függönyök, stórok.

Szabó Lajos Fiai

divat- vászon és szőnyeg raktára Debrecen, Rózsa utca I. sz. Alapított 1841. évben.

FAZEKAS IMRE

villamos-világítás és erőátviteli vállalata a legnagyobb szakértelemmel készít mindennemű

villamos-világítás és motorberendezéseket

ujdoncsg kirakat világításra és lámpák helyett 150% áram megtakarítás semminemű kezelés.

Reklam fényvetők ivlámpákra. Nagy raktár csillárokból, eredeti Dr. Just Wolfram lámpák átjavított kivitel. gyári ár, automobilonk új és használt kivitelben 4300 kor.-tól 10000-ig.

Iroda és műszerészeti műhely Debrecen.

Piac-utca 77, szám. — Telefon 567. szám.

LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.

Telefon 558 sz.

Vasutasoknak különösen alkalmas

Homokkert I-ső járás 19-ik számú

szőlő eladó.

Előresze két szép háznak felépíthető melyeknek végében szép beültetett szőlő marad

Értekezhetni lehet Kandia-utca 9. szám.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség becses tudomására adni, hogy Debrecenben,

Darabos-u. 28. szám

alatt a mai kor igényeinek teljesen megfelelő angol és francia

Női ruha készítő divattermet

nyitottam. Ahol is elvállalom ezen szakmába tartozó összes munkák készítését a legrövidebb idő alatt s

olcsó árak mellett.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve

vagyok mély tisztelettel

Várady József

női-szabó. 515

Elegáns fagon.

Heti gyártás 15000 pár

CZIPŐÁRUINKAT

Honi ipar.

Férfi ongos cipő erős bőrből	Kor. 6.60
Férfi fűzős cipő, kitűnő Box-bőrből	9.-
Férfi fűzős cipő, valódi Box-Calf-ból kedvelt sötétcipő	12.-
Férfi fűzős cipő, legfinomabb Chevreauxból igen könnyű Goodyear varrott	12.50
Férfi ongos tisztí cipő legfinomabb sima Cevróból	13.-
Férfi gombos cipő, Ia. Chevreauxból nagyon elegáns Goodyear varrott	14.-
Férfi hegymászó cipő, legjobb Box-Calfból American-Style	16.-

Legnagyobb választék fél-, házi- és gyermekcipőkben. Kizárólag magyar gyártmány.

„TURUL“ cipőgyár részv. társ. debreceni főraktára Piac-utca 48.

Kitűnő hírnevünket szolid alapelveinknek köszönhetjük.

Legnagyobb választék

1200 munkás és hivatanok

a cipő talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabott alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Kivonat árjegyzékünk egyes cikkeiből.

Különlegesség: „Goodyear Welt” árakban

A jelenkor elismert legjobb minősége.



Honi ipar.

Női fűzős cipő erős bőrből	kör.
Női gombos cipő Box-bőrből	8.20
Női fűzős cipő fekete Box-bőrből igen szolid kidolgozásu	8.-
Női fűzős cipő, Ia. Box-Calfból, nagyon elegáns Goodyear varrott	11.50
Női gombos cipő legfinomabb Chevreauxból Goodyear varrott elegáns fagon	12.50
Női fűzős Chevreau cipő igen szolid kidolgozásban	8.50
Női fűzős cipő legfinomabb chevreauxból Goodyear varrott elegáns fagon	12.-

Legnagyobb választék fél-, házi- és gyermekcipőkben. Kizárólag magyar gyártmány.

Apróhirdetések.

AJÁNLAT.

- PLISSÉROZÁST** legújabb divat szerint szépen gyorsan készít Gerzsánné Arany János utca 35. szám 362
- EZERJÓ**, kövidinka, erdei, rizling és csemege szőlővessző őszi szedés, kapható Simonffy utca 21. 295
- BÜTOROZOTT szoba** csinos kiadó, Szent-Anna utca 58. 232
- KOHN HERMANN** Hatvan utca 17. Részletáruházában igazán gyönyörű tavaszi árúk kaphatók heti vagy havi részletfizetésre. 221
- MODERN** hajviseletekhez, drótbetétek, loknik, frizettek, krepek, hajfonatok, parókák jutányosan kaphatók Boczán Ferenc fodrasznál Hatvan utca 2. Kihullott haját veszak. 101
- KEVÉS** pénzért sokat lehet vásárolni a Klein Testvérek rófos üzletében Csapó utca 17. sz. őrjási raktár. 55
- A LEGDIVATOSABB** blousok, alsó szoknyák, kötények, női és férfi fehérneműek, zsebkendők, gallér védők, gyermek berliner kabátok, sapkák, fejkötők, leszállított áron beszerzhető Márton Gyula divat és rövidaru üzletében Piac-u. 9. Bika szálló mellett. Ujharisnyák kötése és fejelések elfogadtatnak. 926
- JÓ ÉS OLCÓ** nyaraló és üdülőhely: Lőcse szab. kir. városa, Szepesmármegye székhelye 573 méter magasan a tenger színe fölött, a városban és a város körül szép sétányok, 1-2 kilométernyire fenyőerdőkkel körveve, teljesen portalan, ózonos levegővel; kitűnő jó forrásvíz-vezetékekkel, villamos villágítással, kövezett és csatornás utcákkal és terekkel; jó és olcsó élemezéssel, könnyű közlekedéssel, kellemes szórakoztató és kiránduló szomszédhelyekkel. Az odautazás és ott elszállás körülményeiről tüzetes felvilágosításokkal szívesen szolgál a város rendőrkapitánya. 26
- FAEGTÉSHEZ** szükséges tárgyak és égető készülékek nagyválasztékban Thaisz Arthur papíraru nagykereskedésében, Bika-szálló mellett. 384
- FESTÉKES** hordók körülbelül kétszáz literesek, olcsón eladók Arany János utca 47.
- 28 krajcárba** kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejekése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 1083
- 24 krajcár** egy méter jó mosó delin, 1.95 krajcár 140 cm. széles gyapjuszövet Benyáts Emilnél, Fótér. 1082
- A LEGJOBB** ízű aromás pörkölt kávé Félegyházyánál kapható villanyüzemű kávé pörköltje a kirakatban. Piac és Miklós utca sarok. 36
- SAS-UTCA 3. szám** alatt az emeleten egy burrozott szoba kiadó. 388
- EGY elegáns** burrozott szoba kiadó Piac-u. 79. szám. 375
- FELSŐ ruha** varrónő uri házakhoz ajánlkozik Honvéd utca 9. 376
- HUSVÉTI** Karlsbadi porcellán edények, üvegárúk legolcsóbban Piac utca 56. 382
- Próba mosás** rendeztetik a gyorsgőzmosógéppel április 1-én, csütörtök délelőtt 8-12 óráig, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívom. Egy kijátszott ébenfa fuvola eladó.
- II. Eötvös-u. 6. VERÉB LAJOS.

A debreceni kölcsönös segélyző egyesület a hajduhadházi 4298 betétszám alatt fekvő (vált Geiger Vilmos féle) 14 hold **Booskai kert** szőlő egészben vagy 800 négyszögletes parcellákban is áruba bocsátja. Az árak és fizetési feltételekről az intézet igazgatója ad felvilágosítást.

KERESLET.

- EGY** kisasszony felvétetik Butor üzletben Piac utca 71 szám 364
- KERESTETIK** Debrecenhez közel tanyára egy nagyobb uradalomhoz egy komoly nő, ki a háztartás minden ágába jártas és a házi asszonynak segítségére lenne. Főzni jól tudjon. Cim a kiadóba. 290

- EGY** fiatal fűszerkereskedő segéd felvétetik Kovács Lászlónál a Bábaképezde mögött. 265
- ELSŐRENDO** fűszer és csemegeüzletben tanuló felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 171
- EGY** jó családból való leány szerény igénnyel irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 1089
- UJ NŐI** divatterem Piac és Csapó utca sarkon, hol női kislány kalapok olcsón kaphatók Czobán Mariskánál. Tanuló leány felvétetik. 377
- RÓZSA**, vető és takarmány burgonya kapható minden mennyiségben, Debrecenbe szállítva. Lefkovits Jakabnál H.-Sámson. 372
- EGY** jó vasaló segéd és egy vasaló nő azonnal felvétetik. Séllyei József Hatvan-u. 15. 374
- PERFEKT** angol és francia munkás női szalonba alkalmazást keres április elsejei belépésre. Cim a kiadóban. 373
- EGY** fodrász segéd állandó vagy kisegítő azonnal felvétetik Mester utca 50. 378
- EGY** ügyes fodrász segéd havi 24 kor. teljes ellátással felvétetik Nyugoti utca 14. 383
- Fűszerkereskedő** segéd felvétetik Király István fűszerüzletében. 385
- HÁZMESTERNEK** gyermektelen házaspár azonnal felvétetik Vigkedvü utca 14 szám 347

ELADÁS.

- TARBAY** féle óras bolt a főtéren eladó értekezni Hunyady utca 21 szám 369
- TAVASZI** kosztüm és batiszt ruha, mindkettő fekete, keveset használt eladó Hatvan utca 27. szám, udvari lakásban. 363
- EGY** oszlopos ajtós garzon sifon, egy ágy, egy pipa asztal és egy mahagóni salon garnitúra finom smirna szőnyeggel eladó Hol? Közli a kiadóhivatal. 318
- VÉNKETBEN** 3 szobás nyaraló szőlő és gyümölcsösrel olcsón eladó esetleg kiadó. Értekezhetni Rákócy utca 7. 292
- GYÖKERES** szőlővessző, fehér és piros, Chaselas, Kövidinka, Ezerjő, Erdei egy éves, szépen fejlődött eladó Geréby Pálnál Deák Ferenc utca 13. 259
- KACZ** Lajos szőlőtelepéről szép faj tiszta szőlő vessző eladó, értekezhetni lehet Arany János utca 45. szám. 120
- TOMPA MIHALY UTCA 10-dik szám** két új ház a bábaképezde mögött, előnyös feltételek mellett eladó. 1050
- HASZNALT** butorokat veszen, használt butorokat elad Tibayné Kossuth utca 41. 350
- ELADO** tölgy, lábfáknak való Garai-u. 23. 371
- HÁRCI** kanárik remek énekesek, 10 nőtények 4 koronájával eladók Csapó utca 38. 381
- VENDÉGLŐ** jó forgalmu nagyon olcsóért eladó Booskai tér 8. 379
- CSONKA-U. 14. szám** ház haláleset miatt kedvező feltételekkel eladó. Értekezni Nyil utca 16. szám alatt. 386
- EGY** hordó savanyu káposzta eladó. Rakovszki utca 21. 387

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

Ha jó kávé akar inni,
Mi valóban élvezet;
Kávé Király kávéjából
Ilyet mindig készíthet.



Kávé Király Degetfeld-tér.

Villamos világítást, telefonok, villamos csengők berendezését, javítását évi jókarban tartását, úgy helyben mint vidéken, legjobb anyaggal, legolcsóbban eszközöi

FÖLDVÁRI L.

debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat.

Kossuth-utca 1. szám. — Telefon 163. Csillárok, ivlámpák, villamos motorok, szelöltetők, dinamók állandó nagy választékban. Raktáron tartom a legjobb gyártmányu Wolfram és Osmium égőket.

Donogán és Somóssy

Debrecen, kistemplombazár.

Meglepő szép tavaszi
ujdonságok érkeztek női
divatkelmekben — Voile
de laine selyem szövetek
ruha vásznakban.

„Óriási választék napernyőkben!”

Máthéi János

Légszesz és
vizvezetési
vállalata.

Debrecen, Péterfia utca 19. szám.

Telefon szám: 321.

Légszesz, vizvezeték, angol closet, csatornázás, szivattyu, a legmodernebb fürdőberendezési, gőzfűtési, központi vízmelegítő készülékek, erős horgony lémezből, saját készítésű többféle facon, fordókádak és kőgyag esővek raktáron; épület bádigos munkák jótállás mellett és minden e szakmában előforduló javítások szakszerűen, gyorsan és jutányosan eszközöltetnek.